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 يسمح باستعمال الحاسبة غير القابلة للبرمجة

 
 )نقط 4(التمرين الأول 

 

خ��لال مرحل��ة النم��و إل��ى إص��ابة إنتاج��ه  ع��دمي��ؤدي وم��ن ط��رف الغ��دة النخامي��ة،  hGHالنم��و البش��ري ز هرم��ون ف��رَ يُ◌ْ 

المرتبط�ة بع�دم  ،تجن�ب ظه�ور ح�الات القزمي�ة يقتض�ي . لوغ سن الرشدرد قزما رغم بحيث يبقى الف ،الشخص بالقزمية

 .منه باعتماد تقنيات الهندسة الوراثيةيات كبيرة توفير كم  ،إفراز هذا الهرمون

 .لإنتاج هرمون النمو البشري بكميات كبيرة باستعمال بكتيريات هاأعط مراحل تطبيق ،تعريف الهندسة الوراثيةبعد 

 ؛تقنيات الهندسة الوراثيةأهمية اختيار البكتيريات في +        :في عرضكبين 

 لمراح��للا تتط��رق ف��ي عرض��ك ل(الهندس��ة الوراثي��ة بفض��ل  hGHالمراح��ل الأساس��ية لإنت��اج + 

 .)المعتمدة في رصد البكتيريات المغيرة وراثيا

 )نقط 6(التمرين الثاني 
 

فوس��فات مزي��ل   6م��رض ن��اتج ع��ن نق��ص ف��ي نش��اط أن��زيم كليك��وز  ديوج��م��ن ب��ين الأم��راض الاس��تقلابية الوراثي��ة، 

الكري�ات  وخاص�ة ،فوس�فات داخ�ل الخلاي�ا 6دورا أساسيا في استقلاب الكليكوز  هذا الأنزيم يلعب .)G6PD(الهدروجين 

 .ينتج عن هذا النقص الإصابة بفقر الدم. الحمراء

 :الآتيةيات دراسة المعط هذا المرض وطريقة انتقاله، نقترح لفهم أصل

ج�زء م�ن  1تبين الوثيق�ة . يختلف نشاطها حسب الحليل المسؤول عن تركيبها G6PDوجد عدة أنواع من أنزيمات ت •

 يننش��اط الأن��زيم 2، وتمث��ل الوثيق��ة G6PDمورث��ة م��ن حل��يلات  لحليل��ين ستنس��خمتتالي��ة نيكليوتي��دات الخي��يط غي��ر الم

 .الحليلين إليهما بهذين المرموز

 دة الرمزيةرقم الوح الحليل
…186  - 187 -188 - 189 – 190… 

 )%(شاط الأنزيمي بـ لنا الحليل 

G6PDRB ..CAC ATC TCC TCC CTG....  G6PDRB 100 
G6PDRM ..CAC ATC TTC TCC CTG….  G6PDRM 3 
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 Cysن  سيستيي
 

 بدون معنى
 Trpتريبتوفان   

UGU  
UGC  
UGA 
UGG 

 
 Tyrتيروزين 

 
 بدون معنى

UAU  
UAC  
UAA 
UAG 

 
 

  Ser  ين سر
 

UCU  
UCC  
UCA 
UCG 

 Pheنفنيل ألني
 

 Leu لوسين
 

UUU  
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UUG 
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  Arg  أرجينين 
 

CGU  
CGC  
CGA 
CGG 

 
 Hisهستدين 

 
 Glnغلوتامين 

CAU  
CAC  
CAA 
CAG 

 
 

  Pro  برولين 
 

CCU  
CCC  
CCA 
CCG 

  Leu لوسين
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 Serسرين  

 
  Arg  أرجينين 

AGU  
AGC  
AGA 
AGG 

 
 Asnأسبارجين 

 
 Lysليزين  

AAU  
AAC  
AAA 
AAG 

 
 

  Thr  ونين يتر
 

ACU  
ACC  
ACA 
ACG 

 
 Ileإزولوسين   

 
 Metمتيونين  

AUU  
AUC  
AUA 
AUG 
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  Gly  غليسين 
 

GGU  
GGC  
GGA 
GGG 

 

 Aspحمض أسبارتيك َ 
  

 Gluحمض الغلوتاميك 

GAU  
GAC  
GAA 
GAG 

 
 

  Ala  ألنين 
 

GCU  
GCC  
GCA 
GCG 

 
  Val  فالين 

 

GUU  
GUC  
GUA 
GUG 

G 

 
 

، حدد ج�زء )3الوثيقة ( استعمال جدول الرمز الوراثيب) 1
 G6PDRM و G6PDRBRن��زيمين متتالي��ة الأحم��اض الأميني��ة للأ

Rن1,5( .وقارن بينهما( 

، ج س�����بب الاخ�����تلاف ف�����ي نش�����اط الأن�����زيميناس�����تنت )2
 )ن 0.5( .المسؤول عن ظهور المرضو

بعض أفرادها مصابون عائلة شجرة نسب  4تمثل الوثيقة  •
 .بهذا المرض

أعط و ،المرض ، كيفية انتقال هذاإجابتكبين، معللا  المرضلا يحمل الحليل المسؤول عن  3علما أن الفرد ) 3
  aو Aاستعمل ( .8و  7بنين الإإلى   4و  3 من الأبوينهذه المورثة  انتقال حليلي بها رتفسشبكة التزاوج 

 )ن 2,5( ).الحليلينللترميز إلى 
إذ يقدر عدد المصابين به  ،من بين الأمراض الأنزيمية الأكثر انتشارا G6PDالنقص الوراثي في عمل  عدّ يُ  •

وأن هذا  ،1/20هو  G6PDتردد الحليل الطافر  متوازنةنعتبر داخل ساكنة  . في العالم فردا مليون 400بحوالي 
 .المرض مرتبط بحليل واحد

 )ن 1( ماذا تستنتج؟. المحتمل إصابتهم بالمرض الذكورو الإناثمن  تردد كلحسب ا )4
 )ن 0.5( القادرات على نقل هذا المرض داخل هذه الساكنة؟ السليمات الإناث ترددحسب ا )5
 

 )نقط 3( التمرين الثالث
 

ت�تم ه�ذه العملي�ة عب�ر .  ATPإنت�اج و اس�تهلاك ت�ام لجزيئ�ة الكليك�وز لىإ الحية تؤدي ظاهرة التنفس على مستوى الخلية

 .الميتوكوندريداخل الجبلة الشفافة و داخلاختزال  –سلسلة من تفاعلات أكسدة 
 

4الوثيقة    

رجل سليم    
ل مصابرج    
امرأة سليمة    

 3الوثيقة 
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ه��ذه  ع��ن طري��ق ATP  إنت��اجلفه��م كيفي��ة 

 :الآتيةالتفاعلات نقترح المعطيات 

ت ميتوكوندريات حية في عَ ضِ◌ِ وُ  •

سجين ذي الأوكثنائي ب عبمشوسط ملائم 

pH = 7,5 .   تم  ية خاصةتقنبواسطة

  OR2Rو ATPطور تركيز كل من تتبع ت

وذلك في الحالات المبينة  في هذا الوسط

الوثيقة  النتائج هذه وتبين . 1في الوثيقة 

 .المحصل عليها

 

 .المراحل الأساسية لهدم الكليكوز خلال التنفس 2ثيقة تلخص الو •

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

                         
                            

 OR2R التي تتطلب )ATPهدم الكليكوز وإنتاج تفاعلات (تفاعلات الموقع داخل الخلية،  حدد، 2انطلاقا من الوثيقة  )1

 )ن OR2R.  )1التي لا تتطلب موقع التفاعلات و

 )ن 2( .عن طريق ظاهرة التنفس ATPإنتاج  في حالة 1 النتائج المحصل عليها في الوثيقة، فسر 2مستعينا بالوثيقة ) 2
 
 

 )قطن 4( التمرين الرابع

 
 ...تنفسية وجلدية وإسهال : يصٌاب بعض الأطفال بقصور مناعي نادر، فيتعرضون باستمرار لأمراض تعفنية

2الوثيقة   

 

كليكوز 
 حمض 2

 بيروفيك

2(ADP+P) 
2ATP 

R' 

R'H2 

حمض 
 بيروفيك

R' 

ADP+P 

ATP 

O2 

H2O 

O2 

ماتريس 

عرف 

غشاء سيتوبلازمي حيز بيغشائي غشاء خارجي 

سيتوبلازم 

غشاء خارجي للميتوكوندري 

R'H2 

 

 حلقة
Krebs 

 جبلة شفافة

R 

RH2 

T :ناقل الإلكترونات 
 والبروتونات 

T 

TH2 

T 

TH2 

 غشاء داخلي للميتوكوندري

 

 
 إضافة الكليكوز للوسط؛: t1في الزمن  -
 إضافة حمض بيروفيك للوسط؛: t2في الزمن  -
 للوسط؛ ADP + Piإضافة : t3في الزمن  -
 .إضافة السيانور للوسط، وهو مادة كابحة للنشاط الأنزيمي: t4في الزمن  -
 
1الوثيقة    
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مناعي المدروس وعند طفل آخر القصور التم قياس تركيز بعض العناصر المناعية في الدم عند طفل مصاب ب •

 .لقياسا انتيجة هذ 1تبين الوثيقة . سليم

 قصور المناعيعند طفل مصاب بال عند طفل سليم اللمفاويات ومضادات الأجسام في الدم

 0 4000إلى  200من  )/ Lµ )Lµ LT في كل Tعدد اللمفاويات 

 1250 2000إلى  1000من  )/ Lµ )Lµ LB في كل Bعدد اللمفاويات 

 0 400أكثر من  )mg/dL(تركيز مضادات الأجسام 

 

ر غياب مضادات الأجسام كيف تفس) 1

 )ن 1(عند الطفل المصاب؟ 

ظروف ونتائج تجارب  2تبين الوثيقة  •

 :أنجزت على الفئران

 

وضح لماذا تتكاثر الخلايا اللمفاوية ) 2

 1، ولا تتكاثر في الوسطين 2في الوسط 

 )ن 1,5(. 3و 

مستعينا بالمعطيات السابقة وبمعلوماتك، ) 3

ية عند فسر لماذا تظهر الأمراض التعفن

. الطفل المصاب بالقصور المناعي المذكور
 )ن 1,5(
 

 

 

 

 
للتأكد من . فترض الجيولوجيون أن سلسلة جبال الألب ناتجة عن انغلاق محيط قديم إثر تجابه صفيحتين صخريتيني

:الآتيةصحة هذه الفرضية نقترح المعطيات   

 )نقط 3(التمرين الخامس 

1الوثيقة   

 

فأر خضع لمعالجة أدت إلى 
 فأر عادي  T4القضاء على اللمفاويات 

 حقن
 Vفيروس 

أيام بعد الحقن وزرعها  7أخذ اللمفاويات   

أخذ اللمفاويات 
 وزرعها

 استخلاص السائل الطافي

قادرة على التكاثر بتواجد ) Bو  T(إضافة السائل الطافي لوسط به خلايا لمفاوية 
 أنترلوكينات

عدم :  1الوسط 
 تكاثر اللمفاويات

تكاثر : 2الوسط 
 اللمفاويات

تكاثر عدم : 3الوسط 
 اللمفاويات

  Vحقن فيروس 

2الوثيقة   
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  الصفحة 

 الامتحان الوطني الموحد للبكالوريا
 )2008 العاديةالدورة (

 الموضوع

 
 5 : مـــادةـــال والأرض الحياة علوم

5 
 

 
   

 الحياة علوم مسلك التجريبية العلوم شعبة 
  C: NS32 :)ة(الشعـــب والأرض

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 )ن 1( .ريتينصخما يدل عن انغلاق محيط قديم وتجابه صفيحتين كل استخرج من هذا المقطع  )1

. المتحول على صخرة الإكلوجيت، وهي صخرة ناتجة عن تحول صخرة الغابرو يالأوفيوليت المركب يحتوي •
خور المنتمية تطور الصمسار  2في الوثيقة ) أ ( الشكل بالممثل  (P/T)درجة الحرارة / يعطي مبيان الضغط 

 .من نفس الوثيقة مجالات التحول في الطبيعة )ب(الشكل  ويبين. للمركب الأوفيوليتي مع ظروف تكون الإكلوجيت

 
المنطقة  لتكون الإكلوجيت، وحدد ونمط التحول حدد ظروف الضغط ودرجة الحرارة، 2اعتمادا على الوثيقة  )2

 )ن 1( .المناسبة لتكون هذه الصخرة

 

1الوثيقة   
 قشرة قارية أفريقية

أوروبيةقشرة قارية   

NW SW 

 أراضي رسوبية للحقب الثالث
للكريتاسي أراضي رسوبية 

جد مطوية) الحقب الثاني(  
رواسب تنتمي لقعر المحيط 

يوليتي المتحولوالمركب الأوف  
 فوالق معكوسة

 2الوثيقة 

 

  (C°) درجة الحرارة بـ   (C°) درجة الحرارة بـ 

وجيتالإكل  
 
 

العمق 
 Kmبـ 

الضغط 
العمق  kbarبـ 

 Kmبـ 
الضغط 

 kbarبـ 

 تحول حراري

 تحول دينامي حراري

 تحول
 دينامي

)أ ( الشكل  )ب ( الشكل    
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وعلما  أن الغابرو هو  صخرة صهارية تكونت في مستوى الذروة المحيطية،   2و  1ى معطيات الوثيقتين بناء عل )3

 )ن 1(. أعط تسلسل الأحداث التي أدت إلى تشكل جبال الألب
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